



# GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

**HOTĂRÎRE** nr. \_\_\_\_\_

din \_\_\_\_\_  
Chișinău

**Cu privire la aprobarea semnării Acordului suplimentar între Ministerul Apărării al Republicii Moldova și Statul Major General al Republicii Turcia privind cooperarea în domeniul instruirii militare**

-----

În temeiul articolului 8<sup>1</sup> alin.(1) din Legea nr. 595/1999 privind tratatele internaționale ale Republicii Moldova (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2000, nr. 24-26, art. 137), Guvernul HOTĂRĂȘTE:

1. Se aprobă semnarea Acordului suplimentar între Ministerul Apărării al Republicii Moldova și Statul Major General al Republicii Turcia privind cooperarea în domeniul instruirii militare.

2. Prezenta hotărîre intră în vigoare la data publicării.

**Prim-ministru**

**PAVEL FILIP**

Contrasemnează:

Ministrul afacerilor externe  
și integrării europene

Tudor Ulianoschi

Ministrul apărării

Eugeniu Sturza

**ARGUMENTAREA**  
necesității aprobării semnării Acordului suplimentar  
între Ministerul Apărării al Republicii Moldova și  
Statul Major General al Republicii Turcia privind  
cooperarea în domeniul instruirii militare

**Descrierea Acordului.**

Actualmente, cadrul juridic de cooperare în domeniul instruirii militare între Ministerul Apărării al Republicii Moldova și Statul Major General al Republicii Turcia, este constituit din următoarele tratate:

- Acordul între Ministerul Apărării al Republicii Moldova și Statul Major General al Republicii Turcia cu privire la colaborarea în domeniul militar de instruire, tehnic și științei, încheiat la Ankara la 19 noiembrie 1998, (denumit în continuare „Acord-cadru”),

- Acordul suplimentar între Ministerul Apărării al Republicii Moldova și Statul Major General al Republicii Turcia cu privire la cooperarea în domeniul instruirii militare semnat la 15 august 2001, la Ankara.

La propunerea omologilor turci s-a inițiat elaborarea și negocierea noului proiect al Acordului între Ministerul Apărării al Republicii Moldova și Statul Major General al Republicii Turcia privind cooperarea în domeniul instruirii militare, al cărui scop este reglementarea mai clară și multidimensională a procesului de organizare și desfășurare a instruirii în instituțiile de învățământ militar ale Părților.

Astfel, prin Hotărârea Guvernului nr.830 din 04.07.2016 s-a aprobat inițierea negocierilor asupra proiectului Acordului menționat.

Proiectul Acordului este constituit din preambul, 20 de articole și informații despre semnatori.

**Analiza de impact.**

Proiectul Acordului intenționează să dezvolte și în continuare relațiile de cooperare militară între Ministerul Apărării al Republicii Moldova și Statul Major General al Republicii Turcia.

Proiectul Acordului constituie o variantă revizuită a Acordului din 2001 atât din punct de vedere tehnic și redacțional, cât și în ce privește omiterea prevederilor care nu au fost aplicabile în cadrul implementării, precum și conține prevederi noi, necesare pentru o interpretare mai clară și aplicabilitate eficientă a Acordului.

Printre prevederile noi putem menționa reglementări ce țin de următoarele aspecte: scopul și domeniul de aplicare a Acordului, domenii mai extinse de cooperare, procedurile de cooperare, condițiile de instruire, reglementări mai amănunțite despre protejarea informațiilor secrete, reglementarea unor aspecte speciale (aplicabilitatea prevederilor Acordului în caz de conflicte armate, revolte sociale și de criză internațională), soluționarea disputelor, aspecte administrative, ș.a.

### ***Aspectul politic, cultural și social.***

Documentul în cauză reprezintă o oportunitate de consolidare a relațiilor de colaborare reciproc avantajoase pe termen lung, care corespund normelor dreptului internațional și legislației naționale.

### ***Aspectul economic și de mediu.***

Semnarea Acordului în cauză nu va avea careva consecințe asupra mediului și economiei Republicii Moldova.

### ***Aspectul normativ.***

Acordul respectiv este compatibil cu prevederile Constituției RM și nu vine în contradicție cu legislația națională și tratatele internaționale la care Republica Moldova este parte.

### ***Aspectul instituțional și organizatoric.***

Proiectul Acordului pe lângă domeniile de cooperare desfășurate actualmente, reglementează și aspecte ce țin de instruirea personalului în academii militare medicale și școli militare de cartografiere, schimbul reciproc de studenți și cadre didactice între instituțiile de învățământ, participarea la exerciții militare comune, cooperarea în aspecte de instruire în domeniul logisticii, medicinei militare și sănătății, schimbul de informații despre procesele judiciare militare, ș.a.

### ***Aspectul financiar.***

Cheltuielile ce vor surveni în urma implementării Acordului, în partea ce ține de Republica Moldova vor fi suportate din contul și în limita bugetului anual aprobat Ministerului Apărării.

### ***Aspectul temporar.***

Acordul respectiv va intra în vigoare la data primirii ultimei notificări prin care Părțile se înștiințează reciproc, pe canale diplomatice, despre îndeplinirea procedurilor legale interne necesare intrării sale în vigoare.

### **Rezultatele negocierilor.**

Negocierea proiectului Acordului cu partea turcă s-a efectuat prin corespondența diplomatică.

Deoarece proiectul Acordului conține prevederi la care autoritățile naționale prin avizele sale au propus revizuirea acestora, pe calea negocierii unele prevederi ale proiectului au fost modificate neesențial, după cum urmează:

1. Până în final, între Părți, s-a convenit asupra încheierii Acordului în cauză între instituțiile apărării ale Părților, față de poziția inițială a omologilor turci de a ridica la nivel de guverne. Argumentele părții moldovenești au fost întemeiate pe faptul că legislația națională a Republicii Moldova stabilește că un tratat internațional de implementare trebuie încheiat la același nivel sau la nivel inferior, față de acordul-cadru. Mai mult ca atât, a fost menționat faptul că scopul acestui acord este de a pune în aplicare prevederile Articolului II din Acordul între Ministerul Apărării al Republicii Moldova și Statul Major General al Republicii Turcia cu privire la

colaborarea în domeniul militar de instruire, tehnic și științei, încheiat la Ankara la 19 noiembrie 1998.

2. A fost exclus paragraful 8 din Articolul 11 al proiectului Acordului, care se referea la aspectul acoperirii cheltuielilor, pe principiu de reciprocitate, în cazul vizitelor delegațiilor Părților, deoarece asemenea prevederi se conțin în legislațiile Părților. Astfel, în Republica Moldova Hotărârea Guvernului nr.10 din 05.01.2012 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la delegarea salariaților entităților din Republica Moldova, stabilește expres modul de delegare, subiecții care cad sub incidența prevederilor acestui document, precum și modalitatea și condițiile de acoperire a cheltuielilor pentru deplasarea în interes de serviciu a entităților naționale.

3. La art.20 din proiectul Acordului s-a convenit asupra unei redacții mai clare și laconice a prevederilor Acordului privind perioada valabilității și prelungirii acestuia, după cum urmează: "Prezentul Acord va fi încheiat pe o durată de 5 (cinci) ani și se va prelungi automat pentru perioade de câte 1 (un) an, cu excepția cazului în care una din Părți notifică cealaltă Parte despre intenția sa de a denunța prezentul Acord cu cel puțin trei luni înainte de data încetării acestuia".

#### **Aspect procedural al semnării.**

Semnarea Acordului se preconizează a fi efectuată în cadrul unei ceremonii formale la care se va conveni ulterior între Părți.

Acordul respectiv va fi întocmit în două exemplare originale în limbile română, turcă și engleză, toate textele fiind egal autentice. În cazul apariției unor divergențe în interpretarea prevederilor acestuia, textul în limba engleză va fi de referință.

Potrivit prevederilor Legii privind tratatele internaționale ale Republicii Moldova nr.595-XIV din 24.09.1999, ulterior aprobării semnării Acordului respectiv va fi solicitată acordarea deplinei puteri pentru semnare ministrului apărării al Republicii Moldova.

În contextul celor evocate, se prezintă a fi oportună aprobarea semnării Acordului între Ministerul Apărării al Republicii Moldova și Statul Major General al Republicii Turcia privind cooperarea în domeniul instruirii militare.

Ministru



Eugeniu STURZA